



潘忠贤

一去两三年 单调又枯燥 这样的海员生活,你想尝试吗? 他已经远洋了五次,正准备第六次

海上生活 9点后熄灯 睡觉时特别想家

年轻时,潘忠贤跟着父亲做篾匠,每天只有20元收入。1995年,隔壁村有小伙伴跟船出远洋去捕捞金枪鱼,每个月收入达到了160美金。“虽然我家就住在海边,但我从来没有下过海。”为了让家里人生活得更好,潘忠贤跟着小伙伴到一家中介公司报了名。

在出远洋之前,中介公司先对他和其他报名者进行了培训,包括救生、防火以及补网等技能。当年10月,34岁的潘忠贤从石浦港出海了。“刚出海我就晕船了,接连10天人就像踩在棉花上一样,提不起劲。”直到船航行到了南太平洋,风浪平静了许多,才没有再晕船。

船上一共有30多名船员,除了浙江

以及周边省市外,还有不少来自印尼、菲律宾等东南亚国家。渐渐地,大家熟悉了,那些东南亚船员也能用简单的中文和中国船员进行交流。

船上的生活简单枯燥。每天早上四时半太阳还没有出来,船员们就要开始把网放下去,然后八时前把网拉上来,再用一个小时的时间把捕捞上来的金枪鱼都放到冷库里。如果用浮水网捕捞的话,那就更辛苦了,一网接一网地放网收网,每次都需要两个小时,一直干到天黑看不见为止。

每天吃完晚饭到晚上9点前,船员们可以聊天、看书、看电视、打牌,但绝对不准赌博。9点后,就熄灯睡觉了。“这次虽然船上有了网络,但到了晚上9点也关闭了,这

也是为了不影响第二天作业。”潘忠贤说。

躺在床上时,就会特别想念家和家人。“第一次出远洋,儿子只有11岁。妻子不但要照顾儿子,还要照顾我父母,现在想起来很愧疚。”前四次,他都要等到船上的冷库放不下金枪鱼了,航行到基里巴斯的港口时,才能找公用电话打电话给妻子报平安,再和父母、儿子说上几句。

这个时候,船上的金枪鱼会被卸到冷冻船运回国进行深加工。渔区离港口有两三天到四五天的航程。“即便鱼况不好,每艘渔船也要在50天内靠泊一次港口。”潘忠贤说,金枪鱼放在船上超过50天,肉质就会下降。最多的一次,他和其他船员在海上3年,一共捕捞了34000多吨金枪鱼。

最大遗憾 没能见上四位老人最后一面

海上的生活有艰辛,有捕获大量金枪鱼时的喜悦,还有失去亲人的悲痛和遗憾。

潘忠贤第二次出远洋的时候,身体一向强壮的父亲突然因为一场感冒去世了。“一开始,妻子瞒着我,我每到港口打电话时她都没说。直到要回来的时候,她才在电话里跟我说。”还没放下电话,这个年近四十的汉子在异国他乡号啕大哭。

第三次出去的时候,可能是因为思念父亲伤心过度,体弱多病的母亲也去世了。这次妻子没有隐瞒,潘忠贤再次泪流满面,失声痛哭。后来,丈人和丈母娘也都在潘忠贤出远洋期间先后去世。“四位老人我都没能见上最后一面,非常遗憾,有时候都会后悔当初为什么选择这个职业。”

2013年第四次出远洋回家后,潘忠贤决定休息一下,为家里做点事情。儿子

已经有女朋友了,他要为儿子把新房装修好。一幢3间两层半的新房其实早在2001年就盖好了,用的正是他出远洋挣来的钱。装修完新房后不久,儿子就结婚了。4年前,孙子出生了。

2022年底,潘忠贤通过舟山际洋船员服务有限公司再次登上了捕捞金枪鱼的远洋渔船。“我还年轻,不能一直在家里闲着啊,我还要为儿子、孙子多准备一些积蓄。”

和前四次相比,他发现宁波本地的船员少了很多,多了不少四川、河南等地的船员。渔船也比前几次先进了,每艘渔船需要的船员也比过去多了四五个。不过,和以前一样的是,海上工作充满了风险。

比如,有船员被浮球打伤了,经过船医诊断后没啥大碍;还有船员落海,在大家的营救下同样有惊无险;但一名船员被

掉下的桅杆砸伤后,伤势严重,只能紧急送到港口,再从港口乘坐飞机回国。

今年10月7日,潘忠贤终于回到了阔别23个月的家。在这段时间,家里又添了一个孙女。“这次出远洋,鱼况很不好,老板没赚到钱,所以我们的收入大概20万元左右。”潘忠贤说,出远洋最大的好处就是能把钱存下来,因为茫茫大海根本没地方花钱。

趁着身体还好,潘忠贤打算再出一次远洋:“家里的房子需要重新修整,孙子、孙女上学后也需要费用,再加上我和妻子也想存点养老钱了。”

他说,没有其他挣钱的技能,也习惯了海上的工作:“如果你也能度过两三年没有抖音、头条的生活,身体条件又不错,也可以尝试一下这个职业哦。”

记者 林伟



南太平洋上的远洋捕捞船。受访者供图

助力新市民新青年租房安居

交通银行宁波分行联合宁波市住房公积金管理中心推出“金惠租赁贷”

为全面落实中央租购并举住房制度要求,保障新市民、新青年群体租房及日常消费资金需求,交通银行宁波分行联合宁波市住房公积金管理中心针对公积金缴存的租房提取客户推出专属消费信贷产品——“金惠租赁贷”。这是宁波市首个依托公积金数据,精准助力当地新市民、新青年群体的纯线上、纯信用贷款产品,为宁波市新市民、新青年提供更多的金融服务可得性和便利性。

新市民、新青年是城市的活力之源,也

是城市的创新之力,对城市生活有着多样化和个性化的需求,做好新市民、新青年金融服务,为他们提供优质的服务和支撑是发展普惠金融的必要举措。交行宁波分行与宁波市住房公积金管理中心通过系统对接、平台搭建,为新市民、新青年提供方便快捷、温馨优质的银政服务,该产品的推出也是住房公积金服务向基层延伸的重要举措。

“金惠租赁贷”产品采用线上申请模式,具有额度高、利率低、期限长、审核快、随借随还、纯信用等特点,有效降低新市

民、新青年的租房资金压力,提高租房效率和便利。

“我是毕业后到宁波来工作的90后,对于像我这样刚毕业的年轻人,房租是一项重大的支出,因为需要一次性交三个月,每次交完房租就特别拮据,‘金惠租赁贷’让我手头资金变得宽裕,不用再向父母求助了,真是解了我的燃眉之急。”小李是一名在宁波工作一年的湖北姑娘,单位给她交了社保和住房公积金,因为工作刚起步,收入有限,房租压力较大,当她了解到交行

推出“金惠租赁贷”产品后,立刻在交通银行手机银行APP上进行了“金惠租赁贷”申请,成功秒批9万元个人消费贷款资金,利率仅年化3.35%,用于支付房租和日常生活消费,缓解了她的经济负担,让她能够更安心地在甬工作生活。

下一步,交行宁波分行将继续秉持“一个交行,一个客户”理念,不断优化和丰富零售信贷产品体系,提供更多的金融支持和服务,助力新市民、新青年在甬安居乐业。

周敏迪